

# 从原则和理论出发，推动法治实践

2013年4月25日 星期四

检察日报

周汉华



周汉华

前不久，习近平总书记明确发出了全力推进法治中国建设的号召。最近，在中共中央政治局第四次集体学习时他又一次强调要“坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，不断开创依法治国新局面”。新形势下，如何发挥原则和理论的引领作用，值得理论界与实务部门严肃思考。

## 学术与实践为何重合与错位

理论研究缺乏问题意识，理论与现实脱节，一直是社会各界的普遍共识。从认识论来看，主体与客体的脱节，不外乎两种原因：一是认识主体闭门造车，无的放矢，空发议论；二是认识主体过于靠近、迁就现实，失去了主体独立性和对现实的客观评价与批判能力。原因与表现形式不一样，其实解决方案也大不一样。前者要求认识主体更多去贴近实际，从实际出发；后者要求保持主体独立性和主、客体之间适当的距离，更多

从原则和理论出发，发挥理论的引领作用。

由于社会各方面对法律的迫切需求，近年来，法学理论闭门造车的情况已不太多见，学者们面临的更大问题是难得有时间沉潜下来。就外部环境而言，现行的学术成果评价标准，使法学研究出现了比较明显的行政化、功利化、短视化倾向。这种方式的学术研究，直接后果是学术与实践的重合与错位，学术行政化，学者失去独立性与对重大方向性问题的洞察与把握能力。可见，当下学术研究缺乏问题意识的真正原因，其实在于认识主体与认识对象边界的消失。不识庐山真面目，实质是独立主体的缺位，是靠得太近，而不是太远。独立主体的缺位，不仅使学者难以全面认识客观实际，也使一线实务工作者同样认识不清楚现实，同样缺乏问题意识。

导致学术与实践重合与错位的原因比较复杂，其中一个重要方面在于我国法治现代化实现路径的特殊性。可以看到，改革开放以来，法治建设始终围绕经济建设大局进行，为经济建设保驾护航；同时，法学理论研究紧跟法治建设的步调，有非常强的现实关照，不务虚，不空谈。经济改革、法治建设、法学研究这种层层递进的关系，保证了法治建设与法学研究的正确方向，是新时期我国法治建设与法学研究短时间内取得长足进展的一条重要经验。

然而，层层递进关系同时也决定了法学研究实际处于某种被动的附属地位，处于传导链条的最末端。法学研究的这种附属性特点，使得法学理论落后于法治实践、法治实践落后于经济发展实践的差序发展现象特别明显，甚至会出现理论与实践两张皮、法治建设与经济建设两张皮的现象。作为上层建筑的法律制度反过来引导、推动经济基础的作用并未得到充分发挥，始终处于“二线”。法学理论大多数情况下只能为法律条文作注解，甚至陷入法律形式主义的窠臼。

为什么要高扬原则与理论的大旗

要解决上述问题，一是从实际出发，缩短经济建设、法治实践与法学理论研究之间的距离，加强实证研究和对重大现实问题的研究，消除两张皮、多张皮的现象，使理论与法律制度更为准确地反映客观现实，为经济建设服务。二是要在关键领域、重点环节超越经济建设、法治实践与法学理论之间的单向递进线性关系，更多地从事物的普遍规律和基本原则出发，从理论本身出发，发挥法学理论与法治实践对经济基础的反作用，规范和引导经济改革与法治建设，实现体制创新、机制创新，使三者之间相互促进。

当前中国既处于发展的重要战略机遇期，又处于社会矛盾凸显期，社会管理领域存在的不少问题，是中国经济社会发展水平和阶段性特征的集中反映。实践中，为了化解社会矛盾，维护社会稳定，各种形式的管理创新举措层出不穷。这些创新举措的涉及面非常广，既有市场手段，又有行政手段，还有技术手段；既有授益行政，也有规制行政；既有直接行政，也有间接行政。同时，这些创新举措往往是实践中的自发创造，成文法中一般没有明确的规定或者依据。从结果看，有些创新举措取得了很好的社会效果和法律效果，社会各界普遍欢迎；有些创新举措难以达到预期的目的，使制度更为复杂，问题更为隐蔽；还有些所谓的创新举措只会破坏政府形象和法治权威，导致严重的负面后果和官民矛盾。因此，在成文法不完备、社会管理压力加大的背景下，高扬理论与原则大旗，可以为社会管理创新提供一个指导和评价标准，并使之逐步制度化，防范、制止以社会管理创新为名侵害公民权利、破坏市场秩序与法治权威。

经过三十多年的改革，不论是经济体制改革还是法治建设，能改的、好改的基本都已经改完了，剩下的都是硬骨头。改革进入到了深水区，难度和阻力比任何时候都要大。继续依靠“摸着石头过河”的方式已经很难推进改革，必须发挥原则与理论的指引作用，顶层设计、系统规划，方能为改革描绘进一步前进的方向，推进制度的整体跃升。在需要改革事业“过大关”的特定历史时刻，高扬原则与理论的大旗，可以进一步解放思想，提高改革决策的科学性、改革措施的协调性、改革程序的规范

性、改革成果的普惠性以及各方面推进改革的积极性，更好更快地推进体制变革和创新。

从原则和理论出发，加强法治本身的科学性

法律不同于自然规律，有放之四海而皆准的公理、定律，即使类似于合同自由、所有权绝对、过错责任这样的传统民法三大原则，在福利国家也都不再永恒，被无所不在的国家干预主义所修正。因此，法律原则与理论必须立足于本国国情，不能动辄简单照搬照抄发达国家的做法，食洋不化，误国误民。易言之，法治建设研究切忌教条主义、本本主义。

另一方面，又要看到，尽管各国国情与法律传统不同，但法律制度与规范还是有很多的共同性与普遍性，可以相互借鉴甚至移植。因为法律制度调整的都是个人、社会与国家之间的权利义务关系，都是为了实现安全、平等、自由、民主等共同价值。尤其在全球化和国际合作与竞争进一步加剧的背景下，法律融合与行为规范的国际化已经成为一种大趋势。如同市场经济体制一样，人类法律文明的共同成果并无国界之分，是人类的共同创造。如果坚持抱残守缺、得过且过，或者骄傲自满、拒绝变革，最终都必然会为时代所抛弃。可见，法律原则与理论同样要避免经验主义、机会主义。

我国由于部门法划分过于细碎，使法律人难以具备认识事物普遍规律的能力，法治理论本身缺乏理论性。正是因为对于普遍规律一知半解，才会陷入教条主义，对发达国家的经验顶礼膜拜，简单照搬照抄；照搬照抄的结果必然是东施效颦，南辕北辙，实践中必然会导致走入另一个极端，陷入经验主义，排斥外来先进经验和普遍原理；这种做法也许能够应付一时，但长期的结果一定是制度失去竞争力和活力，按下葫芦浮起瓢，最后病急乱投医，再次去照搬照抄其他国家的做法，陷入新一轮的恶性循环。观念是一切制度的基础，要跳出这种循环，除了提高认识事物普遍规律的能力以外，别无他途。从原则和理论出发，加强法治本身的科

学性和国际对话能力，可以说是整个法律制度良性循环的起点。

恩格斯有句名言，“一个民族想要站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维”。我国近代以来的几次重大变革与进步，包括五四运动提出“德先生”、“赛先生”，马列主义传入中国，改革开放之初确立实事求是的思想路线，明确提出社会主义市场经济体制的改革目标等等，无一不是从理论与原则出发，并进而开创新局面的典型范例。当法治中国建设面临历史性机会的时候，能否顺利实现制度跨越，根本上取决于原则与理论的成熟程度。

(作者为中国社会科学院法学研究所研究员)